

四世同堂喜迎新春

六“龙”之家

恭祝祖国繁荣富强

一个四世同堂的大家庭，有六人属龙并不多见，实属缘分使然。龙年新春佳节到来之际，记者采访了缪毓涛、高蓉芳家庭，聆听这个“六龙”之家的光阴故事。



缪毓涛、高蓉芳结婚照。

(资料照片)



六“龙”之家合影。记者尤炼

老夫妻属龙 携手永相伴

缪毓涛和高蓉芳都属龙。“我是苏州人，他是上海人。”高蓉芳说，她与老伴在南通相识，并携手走进婚姻殿堂。“他高中毕业后来南通工作，我是苏州第九初级中学的老三届毕业生，当年到如东插队。”高蓉芳回忆，她在如东下田劳动8年，后

来又在农场办的袜子厂工作两年。

20世纪70年代末，高蓉芳来到南通市食品公司下属的卤菜加工厂做营业员，一直干到退休。“他到南通先后在灯泡厂、玻璃二厂工作。”高蓉芳说，当年对老伴的第一印象就是长得帅、

有点派头，“虽然穿得不是很好，但衣服洗得干干净净，和他也聊得来。”

“大女儿缪翯属龙，大女婿顾德胜属虎；小女儿袁晓晴属猪，小女婿马黎明属龙。”缪毓涛说，家中第二代有两人属龙，他们都在各自岗位上努力工作。

外孙夫妇龙 小家欢乐多

顾德胜、缪翯夫妇的儿子顾盼栩属龙，他的妻子施晓檬也属龙。“我出生在1989年1月，晓檬比我大半岁多。”顾盼栩说，他和妻子大学里都是学室内设计，实习、工作在同一个单位。“我们是同事也是同行，共同语言多。”施晓檬说，丈夫踏实可靠，且多才多艺，“他从小喜欢音乐，会吹长笛、竹笛、葫芦丝等，家中经常响起悠扬的乐器声。”

“我属龙，家中龙元素的饰品却不多。”顾盼栩说，他出生第二年，第11届亚洲运动会在北京举行，这是新中国成立以来第一次承办的大规模综合性国际运动会，吉祥物形象取自中国国家重点保护野生动物大熊猫，取名“盼盼”，寓意盼望和平、盼望友谊、盼望迎来优异成绩。

“我的小名也叫‘盼盼’，现在的微信昵称为‘萌熊

猫’。”顾盼栩说，他从小就喜欢被誉为“活化石”和“中国国宝”的熊猫，长大后也一直收集熊猫元素的饰品，如卡通、钥匙扣、冰箱贴等。



一个学期，就要上小学了，希望他品德好、学习好、身体好。”

采访结束后，记者为这个六“龙”之家拍摄了一张合影。缪毓涛、高蓉芳老夫妇特意戴上红围巾坐在前排，全家人脸上都洋溢着幸福的微笑。

本报记者尤炼

龙 年新愿望 全家乐团圆

缪毓涛喜欢看足球，最崇拜的足球明星是马拉多纳。“中国队的比赛，他也看，盼望着国足能早日踢出好成绩。”高蓉芳说，前些年住在学田新村时，她经常和一帮老姐妹练习太极拳、木兰剑、功夫扇，还组织了银龄合唱队，每周固定时间

燃气调压工坚守一线
守护万家“烟火气”

6日下午，伴随着凛冽寒风，在市区青年路天然气中中调压站，戴着蓝色的安全帽和厚厚的棉手套，全副武装的燃气调压工打开了贴着“燃气设备严禁烟火”标语的银白色不锈钢箱门。“节前是用气的高峰期，春节期间尤其要保证平稳安全供气，最近加大了对中低压管网、调压设施的巡检力度，这样过年大家心里才能踏实些。”大众燃气管道分公司调压班班长冯小星告诉记者。

这个略显神秘的天然气中调压站，日常大门紧闭，却承担着重要的使命，是上游天然气到下游天然气供应的一个中转站，是天然气输送的“心脏”所在，通过调压站将中压A的压力转化为中压B，将上游天然气调整到合适压力，源源不断地输送到千家万户。

打开庞大的厢房，一套齐整的燃气设备映入眼帘。在冯小星带领下，班组人员检查并调试了切断阀灵敏度。“看上去很轻松，其实很考验臂力，不用劲根本拧不动。”冯小星笑着告诉记者，由于平时经常锻炼还喜爱打羽毛球，所以他的体力还够得上。

手持检漏仪的冯小星不需要对照图纸，就可以像卫星定位系统一般，精确地定位到每一处燃气设施的位置，设备是否运行正常。与他同行的还有同一班组的年轻调压工刘亮、徐耘畅、宋建。

跟随调压工们来到位于市区紫东花苑内的另一处调压站房，冯小星和班组成员们开始测试用户天然气压力是否在正常范围内。记者了解到，大众燃气公司负责崇川区范围的调压班共有16名

调压工，负责辖区范围内大小调压设备压力正常运行和维修、保养。他们的任务是每天一大早赶到各个调压站房检查调压器，确保压力正常，每天巡查二十多个站房，路程三十几公里，日夜兼程，风雨无阻。

全市调压设备已从20世纪90年代的70台(套)增加到如今的850多台(套)，从原来单一的雷诺间接作用式调压器到现在26种型号的直接作用式调压器。设备在更新换代，冯小星和他的班组成员们知识库也在不断更新迭代，验收、调试、通气、保养、维修，这些技能他们样样都必须精通。

“工作这么多年，对工作的敬畏感始终存在。设备在不断更新，我们要熟练掌握技能，需要不断地研究实践。”冯小星自学了计算机信息管理大专课程，学习了CAD机械制图，曾多次参加各级燃气行业的技术比武，也斩获了各类大奖，成为江苏省第一批调压工技师，获得“江苏省住房和城乡建设系统行业杰出技能标兵”“江苏省五一创新能手”“江苏省技术能手”“全国燃气行业技术能手”等多项荣誉称号，2014年被授予“南通市五一劳动奖章”，2015年被评为南通市“企业首席技师”。

冯小星回忆起一件事：2015年通京大道燃气高压管线受到第三方破坏，大众燃气为保证供气正常调整了管网压力，引起了管网内扬尘，造成调压器过滤器堵塞，他带领班上的调压工连续四十几天清理保供气，没有一天休息。当市民反映无论是烹煮还是连续出热水，燃气火力都是旺旺的，他的内心是满足且有成就感的。

除夕回去和家人吃个团圆饭，初一就要来值班。冯小星言语不多、步履匆匆，脸上却充满了坚毅。本报记者蒋娇娇



燃气调压工坚守一线。
记者蒋娇娇